冰雪季即将到来 冰雪经济"热力"升温

近日,国务院办公厅发布了《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干 意见》(以下简称《意见》),旨在通过冰雪运动的引领,全面促进冰雪文化、冰雪装备、冰 雪旅游等全产业链的蓬勃发展,将冰雪经济打造成为新的经济增长点。11月18日,记 者走访了西安周边多家知名滑雪场,了解到各滑雪场正紧锣密鼓地为即将到来的滑雪 旺季做着准备,以期在冬日旅游市场中掀起新的热潮。

冰雪运动成市民休闲新时尚

11月17日中午,市民倪思 琪带着孩子在西安子午大道 某商场的一家室内滑雪训练 中心体验滑雪乐趣。

据工作人员介绍,该中心 配备了专业设备,全年恒温, 不受季节和天气的限制,随时 都能为市民提供滑雪体验。 此外,中心还设有不同难度的 滑雪赛道,能够满足不同人群 的滑雪教学需求。

"这里提供的单人体验课 程,包含半小时的一对一专业 指导,对于像我孩子这样完全 没有滑雪基础的人来说,比较 实用。"倪思琪表示,她选择在 这个时候带孩子来体验滑雪, 主要是想让孩子提前感受冰 雪运动的魅力,培养对滑雪的 兴趣。同时,她也希望通过这 种方式,让孩子在冬季能够有 更多的户外活动和运动方式, 增强身体素质和免疫力。

冰雪经济的蓬勃发展不 仅带动了相关产业的快速增 长,也为市民提供了更多的冬 季娱乐选择。集观赏、运动、 探险、休闲等于一身的冰雪运

动正从小众走向"破圈", 进入 百姓生活,冰雪旅游也成为不 断满足人们更美好生活需要 的新时尚。

滑雪爱好者孙瑾冉是一 位"00后",她告诉记者,每 年雪季她都喜欢去滑雪场 '剧成绩",享受滑雪带来的 速度与激情。"我们自己有 装备,开车从西安出发,加 上油费、过路费、住宿和滑 雪门票,去一次鳌山的话, 花费约2000元,不算便宜, 但是值。

多元化服务满足全民滑雪热

数据显示,陕西有20余 家滑雪场,其中包括2家室内 滑雪场。推出了滑雪冬令 营、夏令营以及特定群体的 培训与服务项目,基本能满 足陕西市民的需求。此外, 太白鳌山、铜川照金等大型 滑雪场还不定期举行专业赛 事,更是吸引了全国各地的 "雪粉"

位于宝鸡市的鳌山滑雪 度假区,以其专业的雪道布局 和配套设施备受滑雪爱好者 的青睐。据度假区工作人员 介绍,2024-2025 雪季的开业 时间已定于12月初,为迎接 广大滑雪者的到来,度假区推 出了多项优惠政策。其中,初 级票含雪具套餐套票179元, 儿童日场初级套票99元。

作为西安近郊的滑雪胜 地,翠华山滑雪场以其得天 独厚的自然风光和丰富的雪 上活动闻名。目前,滑雪场 正密切关注天气情况,预计 将在12月中旬左右迎来首批 滑雪爱好者。滑雪场方面表 示,将提供多样化的滑雪产 品和服务,以满足不同游客 的需求

位于铜川市的照金国际 滑雪场已提前开放预约,计

划于11月28日营业。该滑 雪场不仅适合初学者尝试, 也是资深滑雪者的理想选 径。随着营业日期的临近, 照金国际滑雪场正紧锣密鼓 地进行最后的筹备工作,确 保为游客提供安全、舒适的 滑雪体验。

与传统滑雪场不同,白鹿 原影视城滑雪场采用了高科 技复合化学材料,模拟出与自 然雪场极为相似的滑雪环境, 实现了四季不间断运营。虽 然目前真正的雪景还需等待 天气条件,但其独特的"四季 雪"体验已成为一大亮点。

陕西冰雪经济蓄势待发

《意见》提出,到2027年, 冰雪运动场地设施更加完善, 服务水平显著提升,冰雪运动 更加广泛开展,我国冰雪竞技 国际竞争力进一步增强,冰雪 经济总规模达到1.2万亿元。

《意见》从八方面提出了 具体措施,涵盖了群众性冰雪 运动的广泛推广、青少年冰雪 运动活力的激发、冰雪旅游的 深度优化、冰雪消费产品的多 元化发展以及冰雪消费环境 的持续优化。

在此背景下,陕西加速 布局冰雪经济,力求在冰雪 运动普及、冰雪文化传承、 冰雪装备制造以及冰雪旅游 品牌建设等多个维度取得突 破性进展。

"陕西拥有得天独厚的 自然条件和文化优势,发展 冰雪经济潜力巨大。《意见》 的出台为陕西冰雪经济的发 展提供了强有力的政策支 撑,也为陕西冰雪产业的升 级转型指明了方向。"陕西 省社科院文旅研究中心主任 张燕表示,陕西应充分发挥 其地理优势,打造具有地域 特色的冰雪旅游品牌。同 时,通过优化冰雪运动场地 设施,提升服务水平,吸引 更多游客前来体验冰雪运动 的魅力。

在谈及如何推动青少年 冰雪运动发展时,张燕建议: "青少年是冰雪运动的未来, 也是冰雪经济发展的重要力

量。陕西应加强对青少年冰 雪运动的普及和推广,通过 举办青少年冰雪赛事、开展 冰雪运动进校园等活动,激 发青少年对冰雪运动的兴趣 和执情。

她同时提出,陕西应积极 布局冰雪装备制造业,通过引 讲和培育冰雪装备制诰企业, 提升冰雪装备的研发和生产 能力,为冰雪经济的发展提供 有力支撑。

本报记者 石喻涿



古树圈里的"老寿星" 为何偏爱陕西



观音禅寺千年银杏 昭

近日来,古观音禅寺千年银杏树吸引了市民游客慕名而来,只为 -睹翩翩叶落、满地金黄的胜景。古树名木历经沧桑,穿越千百年, 是弥足珍贵的自然和历史文化遗产

据国家林草局发布的第二次全国古树名木资源普查结果显示, 全国树龄在5000年以上的古树有5株,均在陕西。为何5株5000 年以上的古树都在陕西?陕西是如何保护这些"绿色瑰宝"的?让我 们一起来看看古树名木保护的陕西实践。

古树圈里的"老寿星"偏爱陕西

一般来说,树龄在百年以上的 大树即为古树,名木则是具有重要 历史、文化、景观与科学价值或具有 重要纪念意义的树木。

根据第二次全国古树名木资源 普查结果显示,陕西现存古树名木 72.7万余棵,其中散生1.1万余棵、 古树群271个71.6万余棵。同时,陕 西还拥有全国最大人工古树群,黄 帝陵人工栽植古树群数量超过8万 棵,其中树龄超过千年的古树名木3 万棵以上。

此外,更为罕有的是,全国5棵 树龄在5000年以上的古树名木均在 陕西,分别为延安市黄陵县黄帝陵 轩辕庙内的"黄帝手植柏"、延安市 黄陵县阿党镇川庄村的"老君柏"、 延安市黄陵县黄帝陵轩辕庙西前院 保生宫旧址的"保生柏"、渭南市白 水县史官村仓颉庙内的"仓颉手植 柏"、商洛市洛南县古城镇柏庵村柏 安组的"洛南古柏"。

陕西大地上,这些古树圈里最 年长的"老寿星"长什么样?它们过 得如何? 黄帝手植柏,相传由黄帝 亲手种植,矗立在黄帝陵前,历经 5000年风雨仍苍翠欲滴,被誉为"世 界柏树之父",象征着中华民族不屈 不挠、生生不息的精神;与黄帝手植 柏一样,5000多岁的保生柏和老君 柏依旧遒劲挺拔、枝繁叶茂:位于渭 南市白水县仓颉庙内的仓颉手植柏 苍劲挺拔、冠盖蔽空;生长于商洛市 洛南县的洛南古柏因树形巨大,被 誉为"秦岭古柏王"

为什么5000年以上的古树都是 柏树,它们为什么都"偏爱"陕西? 西北农林科技大学林学院教授赵忠 表示,从全球来看,寿命长的树种大 部分是针叶树种,而且集中在柏科 这一类树种,如侧柏,千年以上的侧 柏每年的年轮几乎肉眼看不到,它 生长非常缓慢,这决定了它的树木 寿命就比较长。影响古树分布的气 候因子中,降雨、积温是非常重要 的,北方地区尤其高寒地区,降雨量 稀少,温度积温少,所以树木生长很 缓慢。

撑起"保护伞"让古树名木"老有所依"

记者了解到,为保护好、管理 好、传承好千年古树瑰宝,陕西成立 了由分管副省长为组长、省级相关 部门负责人为成员的省级5棵5000 年以上古树名木保护工作专班,指 导、督促、落实保护工作。陕西省绿 化委员会牵头组建了由全国古树名 木保护和文物保护领域9名权威专 家组成的专家组,负责对5棵5000 年以上古树名木定期诊断评估和日 常管护技术指导工作。

陕西省林业局生态保护修复处 惠龙介绍,陕西省林业局成立加强 古树名木保护工作专班,印发实施 《全省5棵5000年以上古树名木保 护工作方案》,对5棵5000年以上古 树名木科学实施"一树一策"保护工 作,全面细化工作任务、责任单位和 时间节点,科学实施保护工作。与 此同时,陕西还成功培育出黄帝手 植柏组培苗、亲子苗和亲子"太空 苗,探索重点古树遗传基因保存延 续新模式。

"陕西对全省散生古树名木实 行'一树一档',对古树群实行"一群 一档",将全省1.14万棵散生古树名 木和271个古树名木群全部实现落 地上图,并及时组织开展全省古树 名木资源补充调查,加强认定建 档,实行统一挂牌保护。"惠龙介 绍,我省还开展了重点古树名木克 隆扩繁保护工程,收集、保存、扩繁 优良遗传资源,形成古树名木完整 谱系,切实抓好抓实古树名木繁育 保护工作。

记者了解到,除了为古树名木 上户口""建档案",让被病虫害侵 扰的树木恢复生机这些举措之外, 陕西不断加速构建古树名木保护 "安全网", 统筹协调建立了省、市、 县三级古树名木保护专家库,囊括 了林学、森林保护学、考古学和博物 馆学等相关领域的权威专家,实行 古树名木保护专家会商会诊制度, 切实提升全省古树名木保护科学化 水平。 本报记者 王嘉